

ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
ҒЫЛЫМ АКАДЕМИЯСЫ КІТАПХАНАСЫ

№ 00245233

В своем выступлении Президент снова говорил о необходимости придерживаться реформ, подчеркивая, что дальнейшее развитие республики может быть лишь в двух направлениях: или вперед - быстро продвигая реформы и приватизировав не менее 30-40 процентов госсобственности, или назад - возвратившись к административно-командной системе.

На совещании глав областных, Алма-Атинской и Ленинской городских администраций с участием членов правительства, руководителей ряда министерств, ведомств, концернов и банков были обсуждены состояние и меры по обеспечению населения продовольствием в 1992–1993 годах. При этом особое внимание уделялось ходу уборки зерновых, картофеля, овощей и других сельскохозяйственных культур, а также ценообразованию на хлебобулочные изделия и концентрированные корма.

Президент дал конкретные поручения, связанные с обеспечением организованного завершения уборки урожая, материально-техническим снабжением агропромышленного комплекса.

На состоявшихся I и II съездах Союза промышленников и предпринимателей республики, Н.А. Назарбаев изложил основные принципы программы правительства. На период выхода из экономического кризиса, заявил Н.А. Назарбаев, необходимо иметь сильное правительство, сильную исполнительную власть, которая должна обеспечить подчинение граждан законам государства. Президент особо подчеркнул, что без политической стабильности и межнационального согласия не может быть реализована никакая программа.

«В Казахстане реально и долго будет присутствовать сильный государственный сектор экономики, особенно в отраслях, добывающих и перерабатывающих природные богатства. Задача правительства — создать равные условия как государственному, так и негосударственному сектору».

13 ноября 1992 года Глава государства выступил на торжественном собрании представителей общественности г. Алма-Аты, посвященном Дню работников отраслей агропромышленного комплекса. Президент поздравил земледельцев республики, собравших рекордный урожай в истории казахстанского земледелия. Во-многом благодаря сельчанам, отметил Н.А. Назарбаев, Казахстан имеет возможность в сложных экономических условиях последовательно продолжать начатые реформы, твердо держать курс на независимое развитие, с уверенностью и оптимизмом смотреть в завтрашний день.

На встрече с группой ученых-аграрников обсуждался проект концепции развития агропромышленного комплекса.

В 1992–1993 годах с рабочими поездками Президент побывал в Джамбулской, Чимкентской, Западно-Казахстанской, Актюбинской, Кустанайской, Акмолинской, Северо-Казахстанской, Карагандинской, Алматинской, Южно-Казахстанской, Восточно-Казахстанской, Атырауской, Кокчетавской, Жезказганской, Семипалатинской, Мангистауской, Павлодарской, Талды-Курганской областях.

В Джамбулской области Президент ознакомился с деятельностью аграрного производственно-научного объединения «Курдай», с ходом посевных работ по новой технологии в регионе, осмотрел образцы применяемой в районе сельскохозяйственной техники. В Талды-Курганской области, принял участие в открытии железнодорожного моста через реку Каратал, посетил сахарный завод. В г.

Текели Президент встретился с коллективами свинцово-цинкового комбината, обогатительной фабрики, рассказал о ходе экономической реформы в республике, разъясняя, что смысл проводимых реформ в том, чтобы дать максимальную свободу человеку, при которой он может проявить свои способности, реализовать их на деле. В городах Караганда и Экибастуз Глава государства встретился с шахтерами, представителями трудовых коллективов, руководителями шахт, разрезов и объединений, профсоюзными работниками угольнодобывающей промышленности.

Другой немаловажной проблеме — обеспечения выхода казахстанской экономики на мировой рынок Президентом придавалось также огромное значение.

Глава государства посетил международные выставки «Каркара-92» и «Каркара-93» на которых была представлена продукция зарубежных фирм и компаний.

На проходившем в августе 1992 года в столице республики симпозиума по проблемам развития международных научных и экономических связей в системе агропромышленного комплекса, Президент отметил, что продолжающийся спад производства в бывших республиках СССР, экономический кризис с каждым днем все больше убеждают в необходимости восстановления нарушенных народнохозяйственных связей. В то же время, Казахстан, подчеркнул Н.А. Назарбаев, выступал, выступает и будет выступать за полную суверенность членов СНГ.

«Все важнейшие предпосылки для вхождения Казахстана в мировой интеграционный процесс уже созданы», — говорил Н.А. Назарбаев на Республиканском совещании по внешнеэкономической деятельности.

Позднее, Главой государства был подписан Указ «Об организации внешнеэкономической деятельности Республики Казахстан на период стабилизации экономики и проведения рыночных преобразований».

В целях осуществления единой государственной политики в области привлечения иностранных инвестиций в республику, активизации работ по обеспечению широкомасштабного участия капитала зарубежных государств, банков, компаний и международных организаций в реформировании экономики Казахстана Президент подписал Указ «О создании Национального агентства по иностранным инвестициям Республики Казахстан».

При участии Н.А. Назарбаева был подписан протокол и меморандум с корпорацией «Chevron Corporation» о создании совместного предприятия по освоению Тенгизского месторождения, согласно которому СП «Тенгизшевройл с 1 января 1993 года должно приступить к дальнейшей разработке Тенгизского и Королевского месторождений сроком на 40 лет.

Глава государства также принял участие в церемонии подписания протокола намерений на промышленную разработку Карачаганакского месторождения Правительства республики совместно с «British Gas» и «Agip».

Н.А. Назарбаев отметил, что этим были сделаны важные шаги, способствующие развитию международного сотрудничества республики в области нефтяного бизнеса. Также было сказано, что вектор развития инвестиционной политики страны, стремящейся закрепить Казахстан в качестве равноправного партнера, оправдывается.

В целях дальнейшего расширения торгово-экономических связей были открыты Торговые представительства Республики Казахстан в Турецкой Республике и Китайской Народной Республике.

В работе Н.А. Назарбаева «Стратегия становления и развития Казахстана как суверенного государства» определены стратегические цели и в сфере политики:

- развитие суверенного государства в направлении формирования сильной президентской республики;
- создание многопартийной системы, углубляющей демократические преобразования и способствующей консолидации многонационального общества, выдвигающей новых политических деятелей и лидеров;
- обеспечение стабильности как главной политической цели, как необходимого условия успешного осуществления экономических реформ;
- заключение многосторонних и разновариантных военно-политических и экономических союзов, обеспечивающих безопасность и суверенность Казахстана;
- повышение политического веса Казахстана в мировом сообществе за счет соблюдения демократических прав и свобод человека;
- использование выгодного геополитического положения Казахстана в технологии вхождения в мирохозяйственные связи.

1992 год стал важнейшим подготовительным этапом в создании первого в истории независимого Казахстана Основного Закона.

Самой важной политической задачей после провозглашения независимости стало обсуждение проекта новой Конституции. После обсуждения в Верховном Совете первый проект был опубликован в июне 1992 года для всенародного обсуждения, второй — после всенародного обсуждения в ноябре 1992 года.

Глава государства председательствовал на заседании Конституционной комиссии, на котором был обсужден проект Конституции Республики Казахстан. Подводя итоги, Президент отметил, что еще необходимо немало потрудиться перед тем, как вынести его на всенародное обсуждение. Узловыми моментами Конституции должны стать ее устремленность в будущее, конкретизация прав и обязанностей граждан республики с учетом реалий наступающего рынка, четкое правовое обоснование всех формулировок, в том числе касающихся управления государством.

3 марта 1992 года, председательствуя на очередном заседании Конституционной комиссии, Президент подчеркнул, что необходимо создать Конституцию, которая будет защищать человека независимо от его национальной принадлежности. Она должна объединять народы Казахстана, а не разъединять их.

мая 1992 года с участием Н.А. Назарбаева, на заседании Президиума Верховного Совета, состоялось еще одно обсуждение проекта новой Конституции, а 1 июня Глава государства Н.А. Назарбаев выступил на VIII сессии Верховного Совета с докладом «О проекте Конституции Республики Казахстан». Изложив основные положения проекта Конституции, Н.А. Назарбаев предложил провести его всенародное обсуждение, с учетом которого Конституционная комиссия доработает проект Основного Закона и внесет его на рассмотрение Верховного Совета для второго чтения. На следующий день Н.А. Назарбаев принял участие в работе очередной сессии Верховного Совета Республики Казахстан и выступил с заключительным словом по итогам обсуждения парламентариями проекта Конституции, который затем был вынесен на всенародное обсуждение.

проводилась в проповедстве. Состоялась беседа с мастерами кино и другими специалистами студии. Президент пообещал рассмотреть поставленные ими вопросы, в то же время выразив надежду на дальнейшее увеличение вклада казахстанских кинематографистов в развитие культуры и искусства в стране.

21 марта 1992 года Н.А. Назарбаев поздравил всех соотечественников с праздником Наурыз мейрамы — праздником весны, труда и обновления. «Дорогие друзья! Наурыз наши предки называли великим праздником народа. В этот день забывались даже самые малые раздоры, людей сближала радость весны и труда. И я хочу пожелать, чтобы согласие и дружба навсегда поселились в ваших сердцах и домах». — говорится в поздравлении.

9 мая 1992 года Глава государства, вместе с другими руководителями республики, представителями Министерства обороны, республиканского, областного и городского Советов ветеранов, других общественных организаций, в парке имени 28 гвардейцев-панфиловцев возложил цветы к Вечному огню мемориала Славы. Также, в печати было опубликовано приветствие Главы государства ветеранам Великой Отечественной войны. От имени казахстанцев Президент высказал слова сыновней признательности и благодарности за бессмертный ратный подвиг всем, кто прошел фронтовыми дорогами, кто трудился во имя победы в тылу.

8 июне 1992 года Глава государства встретился с группой молодежи, отправляющейся на учебу в Турецкую Республику по линии Республиканского фонда поддержки молодых талантов им. Аль-Фараби. Президент отметил, что полученные ими знания будут очень нужны суверенному Казахстану для построения процветающего общества.

4 июня 1992 года Н.А. Назарбаев принял участие в заседаниях Верховного Совета Республики Казахстан, на которых обсуждались и были утверждены Государственный флаг и Государственный герб Республики Казахстан. Новые государственные символы были приняты Верховным Советом Казахстана и утверждены работы: создателя Государственного флага — художника Шакена Ниязбекова; создателей Государственного герба — архитекторов Жандарбека Малибекова и Шоты Валиханова. Тезисы гимна сохранили в прежней редакции — композиторов Мукана Тулебаева, Евгения Брусилковского и Латыфа Хамиди.

Глава государства подписал законы «О Государственном флаге Республики Казахстан», «О Государственном гербе Республики Казахстан», «О музыкальной редакции Государственного гимна Республики Казахстан».

6 июня 1992 года Н.А. Назарбаев принял участие и выступил на церемонии официального представления новых государственных символов Казахстана на торжественном заседании Верховного Совета Республики Казахстан. Над президентской резиденцией и зданием парламента состоялось поднятие нового Государственного флага Республики Казахстан.

15 июня 1992 года Президент встретился с большой группой казахстанских писателей, представляющих все поколения мастеров художественного слова разных национальностей. Выступая перед ними, Президент рассказал о проводимой руководством Казахстана политике, создании правовой базы для наращивания широких преобразований во всех сферах жизни. Президент обратил внимание на то, что в этническом государстве коренная нация призвана заботиться о благополучии всех проживающих в нем народов. Но миссию

мыслящих специалистов в разных областях знаний, для разных сфер производства, науки, культуры», — говорится в приветствии.

2 октября 1992 года Президент принял участие в церемонии открытия Казахстанского института менеджмента, экономики и прогнозирования и выступил с речью. Анализируя кадровую политику, Президент еще раз подчеркнул, что ныне республика испытывает голод в кадрах для внешнеполитической деятельности. Его надежды связаны с высокообразованными людьми, которые будут обучены в КИ-МЭПе и которые подготовят прорыв в будущее. Н.А. Назарбаев остановился на анализе экономической ситуации в республике, на задачах, стоящих перед новым, элитарным институтом.

17 октября 1992 года Глава государства приветствовал участников первого Всемирного конгресса духовного согласия.

«Сердечно приветствую на земле Казахстана посланников мира, прибывших в Алма-Ату с миссией доброй воли. Вас объединяет благородная идея — найти пути к духовному согласию людей из разных стран независимо от их политических взглядов, расовой принадлежности, вероисповедания. Современный мир остро нуждается именно в таком подходе к сближению народов, установлению прочных политических, экономических, культурных связей между странами всех континентов.» — говорится в приветствии.

Знаковым для страны внутривнутриполитическим событием, стало выступление 22 октября 1992 года Н.А. Назарбаева на Казахском телевидении. Президент сообщил о проблемах перехода к демократическому обществу и рыночной экономике, о разработке правительством программы углубленной радикальной реформы, рассчитанной на 3 года. А. Назарбаев отметил, что сегодня необходимо внести существенные коррективы в тактику и методы проводимых реформ, основываясь на объективной реальности.

В первую очередь на нынешнем этапе формирования рыночной экономики — в кризисный и переходный период — необходимо восстановить реальную управляемость народным хозяйством, на время усилить регулируемую роль государственных органов. Требуется приостановить экономическими рычагами неуправляемый рост цен, обеспечить финансовое равновесие как главную гарантию выживания жизнеспособных предприятий, ввести реально работающий механизм социальной защиты населения, препятствующий массовому обнищанию трудящихся.

Президент особо подчеркнул необходимость бережного отношения к дружбе народов, сохранению межнационального согласия и единства народа Казахстана.

Н.А. Назарбаев заявил, что земля Казахстана — главное богатство, общая Родина всех его граждан, вне зависимости от их национальности и вероисповедания.

Общественно-политическая стабильность сегодня зависит от каждого гражданина республики, отметил Н.А. Назарбаев, призвав казахстанцев глубоко проникнуться чувством единой Родины и общей цели.

11 ноября 1992 года под председательством Главы государства продолжилась работа республиканского совещания глав администраций и председателей Советов народных депутатов районов, городов и областей. Завершая совещание, Н.А. Назарбаев проанализировал причины сегодняшнего трудного положения в Казахстане. Среди основных он назвал разрушение общего экономического пространства

бывшего Союза и разрыв хозяйственных связей, которые существовали в рамках СЭВ. Президент заявил, что республика в этих условиях приступает к поиску собственного пути развития.

Глава государства председательствовал на заседании Кабинета Министров. Был рассмотрен вопрос о правительственной программе неотложных антикризисных мер и углубления социально-экономических реформ на период стабилизации экономики и перехода к рынку.

Главная задача экономической реформы, подчеркнул Президент — приватизация государственной собственности. Другого пути вхождения в цивилизованный рынок нет. Сейчас ни в коей мере нельзя отступать от намеченной цели, начатых преобразований, поскольку это отбросит нас далеко назад, парализует и потом полностью разрушит экономику. Необходимо ускорить не только приватизацию торговли, сферы услуг, транспорта, отметил Президент, но и стратегически важных объектов индустрии и агропромышленного комплекса.

Выступая на торжественном собрании представителей общественности г.Алма-Аты, посвященном Дню работников сельского хозяйства, всех отраслей агропромышленного комплекса. Президент сказал, что земледельцы республики, собравшие рекордный урожай в истории казахстанского земледелия, заслуживают самых теплых слов. Во многом благодаря сельчанам, отметил Н.А. Назарбаев, Казахстан имеет возможность в сложных экономических условиях последовательно продолжать начатые реформы, твердо держать курс на независимое развитие, с уверенностью и оптимизмом смотреть в завтрашний день.

В ноябре 1992 года Глава государства присутствовал на торжественном вечере, посвященном 90-летию со дня рождения классика казахской литературы Габита Мусрепова.

26 ноября 1992 года Н.А. Назарбаев выступил на втором курултае Республиканского общества «Қазақ тілі». Президент выразил благодарность делегатам курултая и всем членам общества, которые в сложное время проводят большую работу по возрождению родного языка, помогают обеспечить межнациональное согласие.

Одно из важнейших достижений на сегодня, отметил Президент, — это обретение народом Казахстана духовной свободы. Мы возрождаем утраченные было нами национальные богатства, в том числе и основу существования нации — родной язык. На предстоящей сессии Верховного Совета республики будет приниматься Конституция Казахстана. В статье о языках предусматривается, что в Казахстане государственным языком является казахский язык. Республика обеспечивает свободное функционирование русского языка наравне с государственным. Запрещается ограничение прав и свобод граждан по признаку невладения государственным языком.

Основным правилом нашей внутренней политики, заявил Президент, должен стать принцип межнационального согласия. И первым обязан позаботиться об этом казахский народ как ведущий этнос республики. Народам Казахстана нечего делить — у них одни тревоги и надежды, одно общее стремление — превратить Казахстан в богатую, демократическую республику.

В начале декабря, Глава государства посетил Казахский государственный экономический университет и встретился со студентами и представителями

H.

В заключение, поздравляя казахстанцев с праздником, Н.А. Назарбаев призвал всех к упорному труду, терпению и национальному согласию.

На следующий день, Глава государства принял участие в митинге, посвященном первой годовщине независимости Республики Казахстан и поздравил всех участников с большим праздником.

Н.А. Назарбаев выступил в программе телекомпании «Останкино» в связи с Днем независимости Казахстана.

В адрес Н.А. Назарбаева поступили многочисленные телеграммы по случаю первой годовщины Дня независимости республики. Телеграммы поступили от Председателя Китайской Народной Республики Ян Шанкуня, Президента Румынии Иона Илиеску, Президента Федеративной Республики Германия Рихарда фон Вайцзеккера, Председателя Государственного совета и правительства Кубы Фиделя Алехандро Кастро Рус, Президента Греческой Республики Константиноса Караманлиса, Президента Соединенных Штатов Америки Дж. Буша, Президента Корейской Народной Демократической Республики Ким Ир Сена, Президента Турецкой Республики Тургута Озала, Генерального секретаря Организации Объединенных Наций Б. Бутроса-Гали, и других.



С обретением суверенитета, республика столкнулась с необходимостью формирования своей внешней политики и налаживания взаимоотношений с другими государствами и международными организациями. Главной задачей государства во внешней политике стало определение внешнеполитических приоритетов и системы национальной безопасности, своих национальных интересов и, исходя из них, стратегию внешней политики, обороны и военную доктрину.

Независимость Казахстана признана 108 государствами, с 70 установлены дипломатические отношения. В Алма-Ате функционируют диппредставительства 19 стран. Наша республика стала членом ООН, вошла в такие влиятельные финансовые институты, как Международный банк реконструкции и развития, Европейский банк реконструкции и развития, Международный валютный фонд. Казахстан — одно из активнейших государств-членов ЮНЕСКО. Авторитетно и весомо звучит голос нашей страны и на таких форумах, как Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе, Организация регионального сотрудничества стран Азии, Совет Североатлантического сотрудничества.

25 мая 1992 г. в Москве был подписан с Россией договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Этот документ вбирает в себя практически все аспекты двустороннего сотрудничества, от экономического до военно-политического. Особо важным представляется положение договора, предусматривающего неизменность нынешних границ Казахстана и России. Подписан протокол об установлении дипломатических отношений между двумя государствами.

Подведена солидная международно-правовая основа и под взаимоотношения Казахстана с Китайской Народной Республикой. Двусторонние связи определяются около 50 соглашениями и протоколами. Функционируют посольства соответственно в Алма-Ате и Пекине.

Заключены договоры и с другими странами — партнерами по СНГ: Узбекистаном и Кыргызстаном, Молдовой, Туркменистаном, Азербайджаном, Арменией.

тность Казахстана. Мы
вободной торговли, на-
ициативы, миротворче-
включая недавно рати-
о оружия».
косновенности его гра-
'каз «О создании Воо-

военного конфликта на любом из них может иметь тяжелейшие последствия для республики.

Республика Казахстан — суверенное государство, равноправный член мирового сообщества — торжественно провозгласила, что не считает своим противником ни одну страну мира и не имеет ни к одной из них ни территориальных, ни иных притязаний. Она придерживается принципов нерушимости границ и невмешательства во внутренние дела других государств. Казахстан безоговорочно отвергает применение военной силы как средства разрешения межгосударственных споров и противоречий. Эти мысли, изложенные Президентом республики на 47-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН и в других его выступлениях, легли в основу разработки военной доктрины.

Исходя из главной функции Вооруженных Сил республики и определены их основные задачи, которыми являются: предотвращение войны путем поддержания высокой боевой готовности как основного гаранта, сдерживающего от агрессии извне; сохранение неприкосновенности границ и территориальной целостности государства; охрана и оборона иных объектов, государственных учреждений; отражение агрессии и разгром вторгшихся группировок противника; ликвидация последствий агрессии и восстановление положения на границе.

Политическое и военное руководство Российской Федерации проявило готовность оказать нам помощь в подготовке офицерских кадров. В соответствии с соглашением, подписанным в августе с. г. между министерствами обороны Казахстана и России, представители нашей республики в течение пяти лет будут обучаться в военных вузах Российской Федерации. Значимость этой помощи становится особенно понятной, если учесть, что в Казахстане имеются только два военных учебных заведения: Алма-Атинское высшее общевойсковое командное и Высшее пограничное училища. Кстати, в последнем будут обучаться представители России.

Другим направлением решения этой проблемы может быть обучение наших ребят в военных учебных заведениях зарубежья. Вероятно, необходимо воспользоваться предложениями на этот счет представителей Франции и генерального секретаря НАТО М. Вернера, недавно посетившего Алма-Ату. Ко всему прочему это послужит одним из направлений вхождения в мировое сообщество и укрепления мер доверия.

Для рассмотрения на осенней сессии Верховного Совета подготовлен пакет законов по военным вопросам: «Об обороне и вооруженных силах», «О статусе и социальной защите военнослужащих», «О пенсионном обеспечении военнослужащих и членов их семей», «О всеобщей воинской обязанности и военной службе», «О государственной границе», «О пограничных войсках».

1992

